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Étude sur le niveau de connaissances et l’opinion de la population suisse concernant le 2e pilier et la retraite
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Fiche descriptive de l’étude

Objectif
La présente étude examine le niveau de connaissances et l’opinion de la population suisse à l’égard de la retraite à venir ou déjà prise. L’accent 
est mis sur l’évaluation personnelle de la prévoyance financière ainsi que sur le placement des fonds de la caisse de pension. Dans le domaine 
politique, l’étude interroge sur la nécessité d’une réforme des retraites et sur la confiance accordée aux différents acteurs concernés. Elle 
évalue également la disposition des personnes interrogées à accepter des restrictions financières pendant la retraite. 

Population de base
Population suisse âgée de 18 ans et plus (incluant la Suisse alémanique, la Suisse romande et le Tessin)

Échantillon net
n = 1200, dont 302 personnes retraitées

Période
Du 28 mai au 17 juin 2025

Méthode
Enquête par panel en ligne

Quotas/pondération
Quotas selon l’âge, le sexe et la région linguistique.
Pondération: le Tessin a été légèrement surreprésenté dans l’échantillon afin de permettre des analyses spécifiques. Pour les résultats globaux, 
l’échantillon a donc été pondéré selon les régions linguistiques. Pour ces diapositives et le tableau, la pondération a été effectuée selon l’âge, le 
sexe, la région linguistique et le niveau de formation.

Institut
gfs-zürich, études sociales et de marché

Source
AXA IM Alts Moniteur de retraite 2025



Données sur l’échantillonnage

2 Base: total, n = 1200, pondéré selon les régions linguistiques

71%

24%

4%

Région

Suisse alémanique

Suisse romande

Tessin

49%51%

Sexe

hommes

femmes

32%

44%

24%

Âge

18-39 ans

40-64 ans

65+ ans

45%

20%

10%

25%

Activité 
professionnelle/statut

employé à plein temps

employé à temps partiel

n'exerce pas d'activité
professionnelle
retraité



Principales conclusions du 
moniteur de retraite



La sécurité financière à la retraite est jugée 
légèrement meilleure que les années 
précédentes, ce qui entraîne également une 
hausse des attentes envers le 1er et le 2e pilier.
En 2025, les Suisses et les Suissesses s’attendent en moyenne à ce qu’environ 58% de leur dernier salaire soit couvert 
par l’AVS et la CP. Ce chiffre est en augmentation continue depuis trois ans. Les Suisses et Suissesses estiment ainsi 
que leur sécurité financière à la retraite est également meilleure qu’il y a un an (2025: 6,4; 2024: 5,9). Les hommes 
(6,7), les retraités (7,7) ainsi que les personnes appartenant à la catégorie de pouvoir d’achat la plus élevée (8,2) sont 
particulièrement optimistes. Cela influence directement leur ressenti face à la retraite. Les personnes qui se sentent 
(très) bien couvertes financièrement se réjouissent nettement plus (8,1) de la retraite que celles qui se sentent (très) 
mal couvertes (6,7).

Toutefois, à peine un tiers des Suisses et Suissesses (32%) déclarent pouvoir maintenir leur niveau de vie habituel 
uniquement grâce à l’AVS et à leur caisse de pension. Là encore, on observe des différences marquées entre les 
catégories de pouvoir d’achat: la proportion de personnes déclarant pouvoir conserver leur niveau de vie est presque 
deux fois plus élevée chez les personnes aisées (38%) que chez les personnes à faible revenu (21%).



Évaluation de la sécurité financière

Selon vous, comment estimez-vous être financièrement couvert pour la retraite? 

Selon vous, comment étiez-vous couvert financièrement pour la retraite?

5 Base: total, n=1200, question d’échelle (1-10), données en valeurs moyennes
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aisée (n=57)

moyenne supérieure (n=538)

moyenne inférieure (n=478)

faible revenu (n=112)
classe de pouvoir d'achat

retraité (n=302)

n'exerce pas d'activité professionnelle (n=118)

employé à temps partiel (n=238)

employé à plein temps (n=542)

65+ ans (n=287)

40-64 ans (n=531)

18-39 ans (n=382)

femmes (n=613)
hommes (n=587)

Total 2023 (n=1214)

Total 2024 (n=1200)

Total 2025 (n=1200)

ne suis pas du tout 
bien couvert

suis très bien 
couvert



Base: total, n=1200
Question numérique ouverte, moyennes des pourcentages estimés indiqués 
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employé à plein temps (n=542)

65+ ans (n=287)

40-64 ans (n=531)

18-39 ans (n=382)

femmes (n=613)

hommes (n=587)

Total 2025 (n=1200)

Estimation du montant des rentes AVS et de la CP

Quelle est votre estimation: quel pourcentage de votre dernier salaire recevrez-vous comme rente de l’AVS et 
de la caisse de pension au total lorsque vous serez à la retraite? 

Qu’estimez-vous: quel pourcentage de votre dernier salaire recevez-vous au total comme rente de l’AVS et de la 
caisse de retraite?



Base: Total, 2025: n = 931 / 2024: n= 913 / 2023: n=1214 / 2022: n=1200 / 2020: n=708 / 2017: n=700 / 2014: n=701 / 
2013: n=685 
Question numérique ouverte, moyennes des pourcentages estimés indiqués 
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Estimation du montant des rentes AVS et de la CP
Quelle est votre estimation: quel pourcentage de votre dernier salaire recevrez-vous comme rente de l’AVS et 
de la caisse de pension au total lorsque vous serez à la retraite? 

Qu’estimez-vous: quel pourcentage de votre dernier salaire recevez-vous au total comme rente de l’AVS et de la 
caisse de retraite?

Attention, les intervalles entre les valeurs des axes ne sont pas réguliers (différence de 1 à 3 ans).
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Niveau de vie
Pensez-vous que vous pourriez garder votre niveau de vie habituel uniquement avec l'AVS et la caisse de 
pension?

Pourrez-vous garder votre niveau de vie habituel uniquement avec l'AVS et la caisse de pension?
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Total 2025 (n=1200)

Total 2024 (n=1200)

hommes (n=587)

femmes (n=613)

18-39 ans (n=382)

40-64 ans (n=531)

65+ ans (n=287)

employé à plein temps (n=542)

employé à temps partiel (n=238)

n'exerce pas d'activité professionnelle (n=118)

retraité (n=302)

classe de pouvoir d'achat faible revenu (n=112)

moyenne inférieure (n=478)

moyenne supérieure (n=538)

aisée (n=57)

couverture financière pas du tout bien couvert (n=248)

indifférent (n=501)

(très) bien couvert (n=440)

certainement oui plutôt oui plutôt pas certainement pas ne sais pas / pas de réponse

Base: total, n=1200, indication en pourcent



Ressenti face à la retraite

Veuillez penser maintenant au jour où vous serez retraité. A l'heure actuelle que pensez-vous, comment vous 
sentirez-vous alors?

Veuillez repenser au jour où vous avez pris votre retraite. Comment vous êtes-vous senti ce jour-là?

9 Base: total, n=1200, question d’échelle (1-10, très triste à très heureux), moyenne
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65+ ans (n=287)
40-64 ans (n=531)
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Le potentiel d’économies en matière de logement et 
de la santé est faible, et l’âge de départ à la retraite 
souhaité reste inchangé à 63 ans.
En cas de difficultés financières à la retraite, les Suisses et Suissesses sont surtout prêts à réduire leurs dépenses en 
produits de luxe, en dons à des œuvres caritatives ainsi qu’en formation continue. En revanche, ils ne voient guère de 
potentiel d’économies dans les dépenses liées au logement et à la santé.

Les personnes encore en activité souhaitent en moyenne partir à la retraite à 63 ans. Ce chiffre est resté stable au 
cours des trois dernières années.

Même chez les personnes déjà à la retraite, on observe peu de changements par rapport à l’année précédente. L’âge 
de départ à la retraite souhaité (63 ans) reste légèrement inférieur à l’âge effectif de départ à la retraite (64 ans).
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Voyages dans le pays
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location/loyer

Médecine, santé, soins

1=je peux certainement me restreindre 2 3 4 5=je ne peux certainement pas me restreindre ne sais pas / pas de réponse

moyenne

Disposition à faire des économies

Partons de l’hypothèse que vous êtes à la retraite et que vos économies ne suffisent pas pour tout ce que vous 
aimeriez avoir durant votre période de retraite. Parmi les propositions suivantes, pour lesquelles seriez-vous 
disposé à vous restreindre resp. à diminuer les coûts?

Supposons que vos économies ne suffisent pas pour tout ce que vous aimeriez avoir durant votre période de 
retraite. Parmi les propositions suivantes, pour lesquelles seriez-vous disposé à vous restreindre resp. à 
diminuer les coûts?

11 Base: total, n=1200, question d’échelle (1-5), indication en pourcent et moyenne



Disposition à faire des économies: autres mentions

Y a-t-il encore d’autres choses ne figurant pas sur notre liste auxquelles vous devriez renoncer?

12 Base: total, n=1200, question ouverte, codifiée
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2%

1%

1%
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1%
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1%

1%
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63%

11%

1%

Repas à l’extérieur / sorties au restaurant

Voiture (supplémentaire)

Sorties / cinéma / théâtre / culture

Acheter des aliments moins chers / autoproduction

Vêtements / shopping

Loisirs (en général)

Biens / dépenses / biens matériels inutiles

Dépenses obligatoires (impôts, assurance maladie, etc.)

Abonnements (AG, journaux, etc.)

Hobbies (en général)

Réduire les dépenses quotidiennes / frais ménagers / coûts généraux

Coiffeur / produits de beauté

Produits de luxe (en général)

Animal de compagnie (à contrecœur / impossible)

Sports (coûteux) / (abonnement) fitness / sport en général

Vivre en Suisse / Je partirais vivre à l’étranger

Produits d’agrément: alcool / drogues

autre

ne sais pas / pas de réponse

non / rien

 Je ne peux / ne veux renoncer à rien

2025

2018



Âge souhaité de la retraite des répondants actifs (non retraités)
A quel âge souhaiteriez-vous prendre votre retraite?
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Base: personnes non retraitées, n=898, question numérique ouverte, moyenne. Source: 
*https://www.bfs.admin.ch/bfs/de/home/statistiken/arbeit-erwerb/erwerbstaetigkeit-arbeitszeit/alter-generationen-
pensionierung-gesundheit/erwerbstaetigkeit-pensionierung.assetdetail.32089413.html au 27 juin 2025
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Total Actifs 2025 (n=898)

Total Actifs 2024 (n=784)

Total Actifs 2023 (n=946)

hommes (n=429)

femmes (n=409)

18-39 ans (n=382)

40-64 ans (n=466)

65+ ans (n=15**)

classe de pouvoir d'achat

faible revenu (n=83)

moyenne inférieure (n=334)

moyenne supérieure (n=374)

aisée (n=36)

Âge effectif de la retraite selon 
l’OFS*:
en 2024, l’âge moyen de sortie du 
marché du travail était de 65,0 ans 
(tendance à la baisse).

**Base trop faible



Âge de départ à la retraite: souhait vs réalité chez les retraités
A quel âge souhaiteriez-vous prendre votre retraite?

À quel âge avez-vous pris votre retraite?

14 Base: personnes retraitées, n=302, question numérique ouverte, moyenne
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couverture financière pour la retraite

faible revenu (n=19**)

moyenne inférieure (n=119)

moyenne supérieure (n=142)

aisée (n=20**)

couverture financière pour la retraite

pas (du tout) bien couvert (n=25)

indifférent (n=83)

(très) bien couvert (n=194)

Âge de la retraite souhaité

Âge effectif de la retraite

** Base trop faible



La majorité préfère une rente mensuelle et rejette 
un alignement de l’imposition des deux formes de 
retrait
Près de la moitié des Suisses et Suissesses (44%) souhaitent percevoir une rente mensuelle. Il s’agit donc toujours de 
la forme de versement la plus populaire. Seule une personne sur six environ (16%) envisage de retirer la totalité de 
son capital.

Parmi les Suisses et Suissesses qui choisiraient de retirer la totalité du capital de leur caisse de pension, la plupart 
envisagent d’utiliser cet argent pour couvrir leurs frais de subsistance courants (41%), le placer (36%) et/ou l’investir 
dans un logement (35%). 

En revanche, la majorité (57%) ne serait pas (du tout) favorable à un alignement de l’imposition des retraits en 
capital sur celle des rentes. Les femmes, les personnes déjà à la retraite ainsi que celles orientées à gauche 
politiquement y seraient plus favorables que les hommes, les personnes encore actives et celles orientées 
politiquement à droite. Les opposants à un alignement invoquent principalement la charge fiscale déjà élevée en 
Suisse, tandis que les partisans soulignent l’égalité de traitement entre les deux formes de retrait.
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couverture financière pas (du tout) bien couvert (n=248)
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(très) bien couvert (n=440)

Partons de l’hypothèse que vous preniez votre retraite aujourd'hui. Pour quelle variante de versement 
opteriez-vous aujourd'hui auprès de votre caisse de pension, c.-à-d. le 2ème pilier?

Base: total, n=1200, indication en pourcent



Perception d’une rente - comparaison annuelle
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Partons de l’hypothèse que vous preniez votre retraite aujourd'hui. Pour quelle variante de versement 
opteriez-vous aujourd'hui auprès de votre caisse de pension, c.-à-d. le 2ème pilier?

Base: voir graphique, indication en pourcent
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Enquête par panel en ligne
(population)



Retrait du capital de la caisse de pension

Supposons que vous receviez aujourd'hui (Assurés actifs) une partie du capital total de la caisse de pension / 
(Assurés passifs) la totalité du capital de la caisse de pension: à quoi destineriez-vous cet argent? J'utiliserais ce 
capital pour…

18 Base: total, n=1200, indication en pourcent
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Imposition des retraits en capital

Le Conseil fédéral examine actuellement la possibilité de soumettre les retraits en capital du 2e pilier à une 
imposition plus élevée, dans le but d'aligner leur fiscalité sur celle des rentes. Dans quelle mesure êtes-vous 
favorable à un tel alignement de l'imposition entre les retraits en capital et les rentes?

19 Base: total, n=1200, question d’échelle (1-5), indication en pourcent
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employé à temps partiel (n=238)

n'exerce pas d'activité professionnelle (n=118)
retraité (n=302)

classe de pouvoir d'achat faible revenu (n=112)
moyenne inférieure (n=478)

moyenne supérieure (n=538)
aisée (n=57)
hoch (n=57)

réserves financières
oui (n=1032)
non (n=159)

gauche (n=465)
centre (n=416)

droit (n=270)

5 = je suis tout à fait favorable 4 3 2 1 = je ne suis pas du tout favorable Ne sais pas / pas de réponse

moyenne



Alignement de l’imposition des retraits en capital et des rentes

Pourquoi n'êtes-vous pas du tout favorable à un alignement de l'imposition entre les retraits en capital et les 
rentes? Parce que…

20 Base: total, n=682, filtre: en cas de non-adhésion à l’alignement fiscal, indication en pourcent

55%

49%

38%

33%

1%

1%

1%

0%

5%

1%

la charge fiscale en Suisse est déjà suffisamment élevée

le retrait en capital deviendrait ainsi moins attractif et la liberté de décision
quant à la manière de percevoir son avoir de vieillesse serait réduite

les personnes qui retirent leurs avoirs sous forme de capital assument elles-
mêmes le risque financier et devraient donc bénéficier d'un avantage fiscal

les personnes qui retirent leurs avoirs sous forme de capital ont déjà pris en
compte l'imposition actuellement plus faible du capital provenant du 2e pilier

les règles du jeu sont respectées / sinon c'est injuste

il y a de l'argent déjà taxé

l'État doit économiser lui-même / nous avons économisé toute notre vie

les situations de vie sont très différentes à l'âge de la retraite, l'imposition
forfaitaire n'est pas juste

Pour d'autres raisons

ne sais pas / pas de réponse



Alignement de l’imposition des retraits en capital et des rentes

Pourquoi êtes-vous tout à fait favorable à un alignement de l'imposition entre les retraits en capital et les 
rentes? Parce que…

21 Base: total, n=242, filtre: en cas d’adhésion totale à l’alignement fiscal, indication en pourcent

70%

53%

28%

25%

4%

1%

1%

1%

4%

1%

les deux types de revenus devraient être traités de manière
identique sur le plan fiscal

je trouve injuste que les retraits en capital bénéficient d'avantages
fiscaux

cela permettrait de disposer de recettes fiscales supplémentaires
pour financer l'AVS et d'autres prestations sociales

les retraits en capital sont aujourd'hui trop faiblement imposés

il s'agit d'une prévention de la dépendance ultérieure de l'aide
sociale/des PC par le retrait du capital

le retrait en capital doit devenir moins attractif

les avantages fiscaux lors du rachat ne doivent pas avoir un double
effet

le principe de solidarité doit être préservé

Pour d'autres raisons

ne sais pas / pas de réponse



La majorité estime qu’une réforme de la prévoyance 
vieillesse reste nécessaire, fait surtout confiance à 
l’employeur pour garantir sa sécurité financière et ne 
prévoit généralement pas de déménager à la retraite
La majorité des Suisses et Suissesses (71%) considère toujours qu’une réforme de la prévoyance vieillesse est 
nécessaire (2024: 73%; 2023: 79%). 

Même lorsqu’il s’agit de la sécurité de la prévoyance vieillesse en Suisse, la plupart des personnes interrogées 
continuent de faire confiance à leur employeur (50% lui font plutôt confiance ou entièrement confiance), au Conseil 
fédéral (34%) et à l’Union syndicale suisse (36%). 

Plus des deux tiers des Suisses et Suissesses (68%) ne prévoient pas de changer de lieu de résidence à la retraite. 
Seule une personne sur dix (10%) envisage de déménager en Suisse, et encore moins prévoient de s’expatrier à la 
retraite (6%). Ce sont surtout les personnes appartenant aux catégories de pouvoir d’achat les plus faibles qui 
envisagent de s’installer à l’étranger. Les raisons invoquées pour un changement de domicile à la retraite sont 
principalement le coût de la vie moins élevé/les avantages fiscaux (61%), une meilleure qualité de vie (45%), une 
amélioration générale de la situation en matière de logement (40%) et un meilleur climat/des températures plus 
douces (38%).



71%

17%

11%

oui non ne sais pas / pas de réponse

Évaluation de la nécessité d’une réforme de la prévoyance vieillesse

23

71
73

79

73
70

81
66

70

74
68

77
67

70
71
72

78

77
73

67

73
73

70

17
14

9

20
15

9
21

22

16
13

15
23

16
17
18
11

8
18

22

13
16
24

11
13
12

7
15

10
14

9

10
19

9
10

14
11
10

12

16
10
10

14
11

6

Total 2025 (n=1200)
Total 2024 (n=1200)
Total 2023 (n=1214)

hommes (n=587)
femmes (n=613)

18-39 ans (n=382)
40-64 ans (n=531)

65+ ans (n=287)

employé à plein temps (n=542)
employé à temps partiel (n=238)

n'exerce pas d'activité professionnelle (n=118)
retraité (n=302)

classe de pouvoir d'achat faible revenu (n=112)
moyenne inférieure (n=478)

moyenne supérieure (n=538)
aisée (n=57)

couverture financière pas (du tout) bien couvert (n=248)
indifférent (n=501)

(très) bien couvert (n=440)

gauche (n=465)
centre (n=416)

droit (n=270)

A votre avis, une réforme de la prévoyance vieillesse est-elle nécessaire?

Base: total, n=1200, indication en pourcent



Confiance envers les acteurs

A quel point faites-vous confiance aux personnes et institutions suivantes, lorsqu'il est question de la sécurité 
de la prévoyance vieillesse en Suisse?

24

15

6

10

10

3

2

1

2

3

2

35

28

26

23

23

13

10

13

13

8

28

34

26

25

35

30

43

27

27

13

13

18

15

14

21

23

26

24

23

21

6

13

15

19

15

22

18

25

27

52

3

1

8

9

2

11

3

10

7

4

3.4

3.0

3.0

2.9

2.8

2.5

2.5

2.4

2.4

1.8

Votre propre employeur

Conseil fédéral

Union syndicale suisse

Unia

Médias comme presse et télévision

Union Suisse des arts et métiers

Partis politiques

Economie Suisse

Union patronale suisse

Réseaux sociaux

5= fais entièrement confiance 4 3 2 1 = ne fais pas du tout confiance ne sais pas / pas de réponse

Base: total, n=1200, question d’échelle (1-5), indication en pourcent

moyenne



Confiance envers les acteurs

A quel point faites-vous confiance aux personnes et institutions suivantes, lorsqu'il est question de la sécurité 
de la prévoyance vieillesse en Suisse?

25

2.0 

2.6 

2.5 

2.5 

2.7 

2.8 

3.0 

3.1 

3.1 

3.7 

2.0 

2.5 

2.5 

2.6 

2.6 

2.8 

2.9 

3.1 

3.2 

3.6 

1.8 

2.5 

2.4 

2.4 

2.5 

2.8 

2.9 

3.0 

3.0 

3.4 

 1.0  2.0  3.0  4.0  5.0

Réseaux sociaux

Partis politiques

Union patronale suisse

Economie Suisse

Union Suisse des arts et métiers

Médias comme presse et télévision

Unia

Union syndicale suisse

Conseil fédéral

Votre propre employeur

2025 (Méthode : panel en ligne)

2024 (Méthode : panel en ligne)

2023 (Méthode : panel en ligne)

Base: total, 2025: n=1200 / 2024: n=1200 / 2023: n=1214, question d’échelle von 1-5, moyenne

ne fais pas du tout 
confiance

fais entièrement 
confiance



68%

10%

7%

6%
9%

pas l'intention de changer de résidence

déménager en Suisse

faire la navette entre deux résidences

déménager à l'étranger

ne sais pas / pas de réponse

Changement de résidence à la retraite

26

68

67

69

62

65

83

61

68

62

82

51

68

71

78

58

62

81

10

10

10

8

11

11

10

7

10

12

16

8

11

11

11

11

8

7

7

7

8

8

3

10

6

5

4

7

7

7

5

7

9

5

6

7

4

4

10

1

7

8

6

1

12

7

3

5

9

8

1

9

8

10

19

7

1

11

11

17

1

14

10

8

2

15

10

4

Total 2025 (n=1200)

hommes (n=587)

femmes (n=613)

18-39 ans (n=382)

40-64 ans (n=531)

65+ ans (n=287)

employé à plein temps (n=542)

employé à temps partiel (n=238)

n'exerce pas d'activité professionnelle (n=118)

retraité (n=302)

classe de pouvoir d'achat faible revenu (n=112)

moyenne inférieure (n=478)

moyenne supérieure (n=538)

aisée (n=57)

couverture financière pas (du tout) bien couvert (n=248)

indifférent (n=501)

(très) bien couvert (n=440)

Avez-vous l'intention de changer de résidence à la retraite?

Base: total, n=1200, indication en pourcent



Changement de résidence à la retraite

Pour quelles raisons envisagez-vous de changer de lieu de résidence à la retraite?

27 Base: total, n=272, filtre: si un changement de résidence à la retraite est envisagé, indication en pourcent

61%

45%

40%

38%

23%

22%

16%

11%

1%

1%

1%

1%

4%

0%

Coût de la vie moins élevé / avantages fiscaux

Meilleure qualité de vie

Amélioration des conditions de logement (par ex. logement plus
petit, accessible aux personnes à mobilité réduite, propriété)

Meilleur climat / températures plus douces

Proximité de la famille ou des amis

Plus de loisirs (par ex. culture, nature, sport)

Raisons culturelles ou personnelles (par exemple, retour dans le
pays d'origine)

Meilleure prise en charge médicale / offre de soins

Conditions cadres politiques / insatisfaction politique

Amélioration de la mobilité / desserte par les transports publics

Surcharge financière / prix des loyers

Réduction de l'espace habitable / passage de la propriété à la
location

Pour une autre raison

ne sais pas / pas de réponse



La majorité préfère des placements sûrs et stables, 
comme l’immobilier, attache de l’importance à la 
transparence (en matière de placements financiers) et 
souhaite des investissements éthiques, respectueux de 
l’environnement et aussi rentables que possible en 
Suisse.
Les Suisses et Suissesses partent majoritairement du principe que leur caisse de pension investit principalement dans 
l’immobilier et souhaitent qu’il en soit ainsi. À l’inverse, ils considèrent que le moins d’argent possible devrait être 
investi dans des placements alternatifs, comme les matières premières. La plupart d’entre eux considèrent cette classe 
d’actifs comme trop volatile/spéculative ou trop incertaine. 

Il est donc particulièrement important pour les personnes interrogées que la caisse de pension fonde ses décisions de 
placement avant tout sur la sécurité des investissements. De même, une majorité juge plutôt important à très 
important que les placements soient effectués uniquement dans des entreprises où les salaires sont équitables, que le 
rendement soit aussi élevé que possible, que les placements soient effectués uniquement dans des entreprises 
respectueuses de l’environnement et qu’ils soient principalement réalisés en Suisse.

La majorité des Suisses et Suissesses (84%) accordent également une importance plutôt grande à ce que la caisse de 
pension informe ses assurés de la manière dont leur argent est investi dans le certificat de caisse de pension.  



Investissements dans des classes d’actifs
À votre avis, dans quelles catégories d'actifs votre caisse de pension investit-elle le plus, puis en deuxième, en 
troisième et en quatrième position?

29 Base: total, 2025: n= 1200, indication en pourcent 

35

18

15

4

15

28

20

9

20

21

24

8

2

5

14

51

28

28

28

28

le plus

 en deuxième

en troisième

en quatrième

Immobilier Obligations Actions Placements alternatifs tels que les matières premières ne sais pas / pas de réponse



Investissements dans des classes d’actifs
Et vous, qu’en pensez-vous? Dans quelles catégories d’actifs votre caisse de pension devrait-elle, selon vous, 
investir le plus, puis en deuxième, en troisième et en quatrième position?

30 Base: total, 2025: n=1200, indication en pourcent 

36

21

12

5

15

26

21

13

18

17

25

15

7

10

17

42

25

25

25

25

le plus

 en deuxième

en troisième

en quatrième

Immobilier Obligations Actions Placements alternatifs tels que les matières premières ne sais pas / pas de réponse



Raisons contre les placements alternatifs tels que les matières premières / les actions

Vous avez cité les actions en dernier: pourquoi cette 
classe d'actifs ne vous est-elle pas sympathique?

31

176 personnes (15%) souhaitent que leur CP investisse dans la classe 
d’actifs «actions» en quatrième position (c’est-à-dire le moins 
souvent).

501 personnes (42%) souhaitent que leur CP investisse dans la classe 
d’actifs «placements alternatifs tels que les matières premières» en 
quatrième position (c’est-à-dire le moins souvent).

73

9

7

4

4

1

1

14

65

2

10

5

2

6

7

8

Incertitude / risque trop élevé

Rendement trop faible /
inexistant

Contraire à l’éthique / image 
négative dans les médias

Trop de spéculation

Peu clair

Inconnu / informations
insuffisantes

autre

ne sais pas / pas de réponse

2025

2018

39

30

20

12

4

1

18

6

37

28

5

14

9

9

Spéculation / trop volatil

Incertitude / risque trop élevé

Contraire à l’éthique / immoral

Conditions / origine souvent
inconnues

Inconnu / informations
insuffisantes

autre

ne sais pas / pas de réponse

2025

2018

Vous avez cité les placements alternatifs, comme 
p.ex. les matières premières: pourquoi cette classe 
d'actifs ne vous est-elle pas sympathique?

Base: actions citées en quatrième position, n=176, question
ouverte, indication en pourcent

Base: placements alternatifs comme les matières premières 
cités en quatrième position, n=501, question ouverte, 
indication en pourcent



Raisons contre les obligations / l’immobilier
Vous avez cité l'immobilier en dernier: pourquoi cette 
classe d'actifs ne vous est-elle pas sympathique?

32

66 personnes (5%) souhaitent que leur CP investisse dans 
la classe d’actifs «immobiliers» en quatrième position 
(c’est-à-dire le moins souvent).

46

30

17

2

22

27

30

18

18

13

Trop de logements / risque de
bulle immobilière

Incertitude / risque élevé

Plus rentable

autre

ne sais pas / pas de réponse

2025

2018

Base: immobilier cité en quatrième position, n=66, question
ouverte, indication en pourcent

155 personnes (13%) souhaitent que leur CP investisse dans 
la classe d’actifs «obligations» en quatrième position (c’est-
à-dire le moins souvent).

Base: obligations citées en quatrième position, n=155, question ouverte, 
indication en pourcent

51

22

12

11

4

16

34

17

24

4

3

10

13

Rendement trop faible / inexistant

Incertitude / risque trop élevé

Inconnu / informations insuffisantes

Plus adapté à notre époque

Peu clair

autre

ne sais pas / pas de réponse

2025

2018

Vous avez cité les obligations en dernier: pourquoi cette 
classe d'actifs ne vous est-elle pas sympathique?



A quel point cela vous importerait-il d'être informé, par le biais du certificat de prévoyance de votre caisse de 
pension, de quelle manière votre argent est placé?

33 Base: total, 2025: n=1200, question d’échelle (1-4), indication en pourcent et moyenne

Informations relatives aux placements dans le certificat de caisse de pension

40

40

43

28

39

41

39

45

36

35

50

36

40

44

44

44

40

55

44

43

45

43

45

43

25

50

43

41

12

12

12

10

15

12

11

8

14

15

15

9

13

13

3

4

3

4

4

2

1

3

7

4

4

2

1

2

2

2

1

1

3

2

2

7

1

2

1

Total 2025 (n=1200)

Total 2018 (n=705)

Suisse alémanique (n=857)

Suisse romande (n=290)

Tessin (n=52)

hommes (n=587)

femmes (n=613)

gauche (n=465)

centre (n=416)

droit (n=270)

classe de pouvoir d'achat faible revenu (n=112)

moyenne inférieure (n=478)

moyenne supérieure (n=538)

aisée (n=57)

4 = très important 3 = plutôt important 2 = plutôt pas important 1 = absolument pas important ne sais pas / pas de réponse



Priorités en matière de placements dans les classes d’actifs
Quelle est l'importance des critères suivants selon lesquels une caisse de pension peut prendre ses décisions de 
placement?

34

72

44

28

34

20

1

24

35

53

35

45

5

2

11

14

18

23

41

6

2

10

7

44

2

3

3

3

4

8

Les placements devraient être sûrs

Les placement ne devraient être effectués
que dans des entreprises auprès lesquelles
les salariés sont rémunérés équitablement

Le rendement devrait être si possible élevé

Les placements ne devraient être effectués
que dans des entreprises respectueuses de

l'environnement

Les placements devraient être effectués
exclusivement en Suisse

Les placements devraient être effectués
principalement à l'étranger

4 = très important 3 = plutôt important 2 = plutôt pas important 1 = absolument pas important ne sais pas / pas de réponse

Base: total, 2025: n=1200, question d’échelle (1-4), indication en pourcent et moyenne



La majorité accorde plus d’importance aux 
investissements socialement responsables qu’aux 
investissements axés sur le rendement, mais estime en 
même temps qu’elle n’a guère d’influence sur la 
stratégie de placement
Pour la majorité des Suisses et Suissesses, il est plus important que la caisse de pension investisse leur épargne de 
manière socialement responsable (58%) plutôt que d’obtenir un rendement plus élevé (36%). Cette importance est 
particulièrement marquée chez les femmes (64%), les personnes âgées (65 ans et plus: 64%), les personnes 
appartenant à la catégorie de pouvoir d’achat la plus basse (73%) ainsi que chez les personnes orientées politiquement 
à gauche (83%).

Le même constat se retrouve concernant les placements immobiliers. Là encore, les répondants accordent plus 
d’importance au fait que la caisse de pension poursuive des objectifs sociaux (70%) qu’à ce qu’elle réalise un 
rendement plus élevé (25%). Et là encore, ce sont surtout les femmes (78%), les personnes de la catégorie de pouvoir 
d’achat la plus basse (83%) et les personnes politiquement à gauche (90%) qui accordent de l’importance à cet aspect.

Toutefois, à peine un quart des personnes interrogées (23%) déclarent qu’elles se plaindraient auprès de leur caisse de 
pension si elles apprenaient que celle-ci investit des fonds d’une manière qu’elles jugent éthiquement inacceptable. 
Une majorité relative part du principe qu’elle n’aurait de toute façon aucune influence sur la stratégie de placement de 
la caisse de pension ou que celle-ci ferait de toute façon ce qu’elle veut (30%).

En 2025, la plupart des Suisses et Suissesses se préoccupent principalement du fait que chacun ne pense plus qu’à lui 
seul et pas à la société (63% ont une grande ou très grande préoccupation à ce sujet). Vient ensuite la crainte de devoir 
cotiser beaucoup plus dans la prévoyance (1er et 2e piliers) que ce que l’on percevra soi-même (45%). À l’inverse, en 
troisième position, on trouve la crainte que les cotisations actuelles soient insuffisantes, ce qui pourrait entraîner une 
absence de fonds de prévoyance (1er et 2e pilier) disponibles pour soi-même (40 %).



58%

36%

7%

investissement socialement responsable

rendement plus élevé

ne sais pas / pas de réponse

Responsabilité sociale dans les investissements par classe d’actifs

36

58

62

51

64

60

53

64

52

63

60

63

73

61

54

40

62

58

54

83

51

28

36

32

44

28

33

40

30

43

31

29

30

20

33

39

58

30

37

38

13

43

63

7

6

6

7

7

7

6

5

7

11

7

8

6

7

2

8

5

8

5

7

9

Total 2025 (n=1200)

Total 2018 (n=705)

hommes (n=587)

femmes (n=613)

18-39 ans (n=382)

40-64 ans (n=531)

65+ ans (n=287)

employé à plein temps (n=542)

employé à temps partiel (n=238)

n'exerce pas d'activité professionnelle (n=118)

retraité (n=302)

classe de pouvoir d'achat faible revenu (n=112)

moyenne inférieure (n=478)

moyenne supérieure (n=538)

aisée (n=57)

couverture financière pas (du tout) bien couvert (n=248)

indifférent (n=501)

(très) bien couvert (n=440)

gauche (n=465)

centre (n=416)

droit (n=270)

Qu'estimez-vous plus important: un rendement plus élevé ou que votre caisse de pension investisse votre 
capital d'épargne de manière socialement responsable et de ce fait renonce éventuellement à un rendement?

Base: total, n=1200, indication en pourcent



Réactions en cas d’insatisfaction

37

30

23

22

18

17

7

1

1

1

1

4

27

17

10

7

7

5

8

2

1

4

8

Je ne peux pas du tout réagir car de toute façon ils font ce qu'ils veulent, je
n'ai aucune influence

Me plains auprès de la caisse de pension

Cela me dérange mais je ne me plains pas

Me plains auprès du délégué des employés de ma caisse de pension

Me plains auprès de mon employeur

Cela ne me dérange pas

Changement de caisse de pension

je me plains / je réclame

je m'informe et je me renseigne

je deviendrais actif politiquement

Autre chose

ne sais pas / pas de réponse

2025

2018

Comment réagissez-vous si vous apprenez que votre caisse de pension investit d'une manière que vous ne 
pouvez éthiquement pas supporter, par exemple dans le travail des enfants ou dans l'industrie de l'armement?

Base: total, n 2025=1200 / n 2018=705, question ouverte, indication en pourcent



70%

25%

6%

opter pour des objectifs sociaux

rendement si possible élevé

ne sais pas / pas de réponse

Placements dans l’immobilier
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7
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Total 2025 (n=1200)

Total 2018 (n=705)

hommes (n=587)

femmes (n=613)

18-39 ans (n=382)

40-64 ans (n=531)

65+ ans (n=287)

employé à plein temps (n=542)

employé à temps partiel (n=238)

n'exerce pas d'activité professionnelle (n=118)

retraité (n=302)

classe de pouvoir d'achat faible revenu (n=112)

moyenne inférieure (n=478)

moyenne supérieure (n=538)

aisée (n=57)

couverture financière

pas (du tout) bien couvert (n=248)

indifférent (n=501)

(très) bien couvert (n=440)

gauche (n=465)

centre (n=416)

droit (n=270)

L'immobilier est une partie importante d'un portefeuille de placement équilibré. Votre caisse de pension 
devrait-elle dans ce cas veiller exclusivement à ce que le rendement soit si possible élevé, ou devrait-elle opter 
pour des objectifs sociaux tels que des logements abordables ou écologiques?

Base: total, n=1200, indication en pourcent



Financement de la prévoyance

Si vous pensez au financement de votre prévoyance vieillesse: quelle est l'ampleur de vos préoccupations en ce 
qui concerne …
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3.8

3.2

3.2

3.3

2.9

2.7

2.8

Que tout un chacun ne pense qu'à lui seul et pas à la
société

Que je verse beaucoup plus d'argent à la prévoyance
(1er et 2ème pilier) que je ne recevrai

personnellement

Qu'actuellement il est trop peu épargné et par
conséquent il ne restera plus de fonds de prévoyance

(1er et 2ème pilier) pour moi

Que je ne puisse pas maintenir mon niveau de vie
après la retraite

Que les jeunes actuels (qui travaillent encore) sont
trop exigeants / en veulent trop

Que je devrai faire appel aux prestations
complémentaires

Que les retraités actuels sont trop exigeants / en
veulent trop

1 = absolument aucune préoccupation 2 3 4 5 = une très grande préoccupation ne sais pas / pas de réponse

Base: total, n=1200, question d’échelle (1-5), indication en pourcent

moyenne



Contact Presse
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Jocelyne Tamssom, Head of Communication AXA IM Alts  
+33 1 44 45 96 62 

Pauline Mauvenu, Communication Manager AXA IM Alts
+33 1 44 45 89 84

PressOfficeAXAIMAlts@axa-im.com

KCCC Korfmann Corporate Communications Consulting AG
Dr. Sabina R. Korfmann-Bodenmann 
+41 (0) 43 244 87 37
s.korfmann@kccc.ch 

Les informations présentées par AXA Investment Managers ne constituent pas une offre d’achat ou de vente de tout investissement, produit ou 
service de la part d’AXA Investment Managers et ne doivent pas être considérées comme une sollicitation, un conseil en investissement ou un 
conseil juridique ou fiscal. Ce document ne contient pas les informations nécessaires à la prise d’une décision d’investissement. Les informations 
présentées reposent sur l’état des choses et des connaissances au moment de la rédaction du rapport et peuvent être modifiées à tout moment sans 
préavis. AXA Investment Managers ne vérifie pas ni ne s’approprie les informations présentées provenant de tiers. AXA Investment Managers 
décline toute responsabilité et ne donne aucune garantie quant à l’exactitude et à l’exhaustivité des informations mises à disposition. Les 
investisseurs privés sont invités à prendre contact avec leur conseiller en placements. AXA Investment Managers Suisse SA, Ernst-Nobs-Platz 7, CH-
8004 Zurich (Adresse postale: Case Postale 1078, CH-8021 Zurich)
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